



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年6月 12 星期四 农历乙巳年 五月十七

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

今明天气 12日:多云转小雨 26℃~32℃ 13日:小雨

## 中美就落实两国元首通话共识及日内瓦会谈共识达成框架

新华社伦敦6月11日电 中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢10日晚在英国伦敦说，过去两天，中美双方团队进行了深入交流，就落实两国元首6月5日通话共识以及日内瓦会谈共识达成了框架。

李成钢在中美经贸磋商机制首次会议结束后告诉中外媒体记者，过去两天，中美双方团队的沟

通是“非常专业、理性、深入、坦诚的”。

“我们希望这次伦敦会谈取得的进展有利于中美之间进一步增进信任，进一步推动中美经贸关系稳定健康发展，为全球经济发展注入积极的正能量。”李成钢说。

李成钢表示，中美双方原则上就落实两国元首6月5日通话共识以及日内瓦会谈共识达成了框架。双方将向各自国家领导人汇报此

次会议情况以及原则达成的措

施框架。

李成钢还感谢英国政府为本

次会谈给予支持、提供便利。

当地时间6月9日至10日，中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长史蒂夫·米勒及商务部长雷蒙德·奥本海默在日内瓦举行中美经

贸磋商机制首次会议。

## 以高质量立法推动高质量发展

全省人大立法培训班在泉开班

本报讯（融媒体记者颜雅婷）6月11日，2025年全省人大立法培训班开班式在泉州市德化县举行，省人大常委会副主任檀云坤出席开班式并讲话。市人大常委会党组书记、主任徐华出席并致辞。

檀云坤指出，要深学细悟笃行习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，贯彻落实习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神，落实赵乐际委员长在福建调研和开展执法检查时的讲话精神，稳中求进推动地方立法工作高质量发展。要提升政治站位，坚定地方立法正确方向。坚持党的领导，坚持思想引领，把党的领导贯彻落实到立法工作全过程各方面，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要突出务实管用，把握地方立法质量关键。充分发挥地方立法实施性、补充性、探索性作用，拓展调研广度、增强调研深度、提升调研精度，坚持“针对问题立法、立法解决问题”，真正做到“法规不睡觉、落地见成效”。要汇聚各方合力，完善地方立法制度机制，用好代表参与、基层立法联系点、立法咨询专家、立法评估与咨询服务基地等机制，做到各单位协调联动、社会参与跨界联动、省市人大上下联动、备案审查衔接联动。要强化队伍建设，夯实地方立法工作基础。培养一批理论素养高、立法业务精、工作作风好的工作队伍，主动担当、积极作为，为奋力推进中国式现代化福建实践提供有力法治保障。

徐华在致辞中说，泉州在中华古代海洋法制文明建设中扮演着重要角色。宋代制定的《元丰市舶条法》，是世界上第一部成文海商法，吸纳了当时泉州海外贸易管理的成功经验；元代颁布的《至元市舶则法》推广了泉州“舶税钱”等制度。凭借“良法善治”，泉州刺桐港发展成为“东方第一大港”。宋元时期泉州的海洋贸易司法实践，在整个世界海洋法制文明史上都具有里程碑式的意义。泉州市人大常委会守正创新、真抓实干，10年累计制定14部、修改2部地方性法规，其中海丝史迹保护、华侨历史遗存保护等4部法规为全国首创。我们将以本次培训班为契机，自觉担当新时代地方立法之责，牢牢把握新时代地方立法之要，充分发挥新时代地方立法之效，为奋力谱写泉州高质量发展时代新篇提供强有力的法治保障。

省人大法制委、省人大常委会法工委、省司法厅、各设区市人大常委会、平潭综合实验区人大工委、立法基地、基层立法联系点等有关同志参加。

## 以政协之为 助推新质生产力发展

泉州市政协委员小组到宁德开展视察

本报讯（融媒体记者吴丽娟 通讯员邱少慧）6月10日至11日，泉州市省政协委员小组组长、泉州市政协主席肖汉辉带领部分小组成员到宁德开展年度视察。

市政协副主席戴仲川、庄灿霞、黄世界，秘书长吴艺阳等参加视察。视察组前往青拓冶金新材料研究院、青拓集团新材料项目生产线、宁德时代新能源科技股份有限公司、上汽集团宁德基地等，进车间、看产品、听介绍，了解这些企业的产业战略布局、新质生产力发展和人才队伍建设等情况，探访高质量发展的“宁德样本”。

视察组强调，要深入学习贯彻习

近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，谋创新之举、求创新之为、显创新之效，以政协之为助推新质生产力发展。要围绕省委、省政府部署要求，强化委员责任担当，充分发挥委员主体作用，不断提升建言资政的质量和水平。希望两市政协互相学习借鉴，省市两级政协委员要加强沟通交流，共同推进两地经济社会加快发展。

在宁德期间，视察组还视察福安下岐村“造福工程”连家船民上岸工程情况和宁德市摆脱贫困主题展览，了解乡村振兴发展情况。

## 2025年度省级绿色制造公示名单出炉 我市76家企业(园区)上榜

本报讯（融媒体记者黄文珍 通讯员吴博闻）记者从市工信局获悉，2025年度省级绿色制造公示名单出炉，我市共有76家企业（园区）上榜，数量占全省31%，居全省首位，新增数量创下历年之最。如加上此次新增企业（园区），“十四五”以来我市累计新增省级绿色制造139家，其中绿色工厂114家、绿色供应链管理企业19家、绿色园区6家，数量居全省第一。

追“新”逐“绿”，擘画高质量发展新蓝图。“十四五”以来，我市持续推动新工艺、新技术、新设备

的应用，引导重点行业、重点企业向绿色低碳转型升级。全市累计实施绿色节能项目247个，87个项目列入省重点节能技改项目库，数量居全省第一。

同时，我市对照绿色制造项目评价标准，建立绿色制造项目培育库，引导和支持企业加快绿色制造体系建设步伐，目前在库企业（园区）106家。今年以来，福建阳竹新材料科技有限公司年产30万吨竹纤维全生物降解材料生产线等10个项目通过省、市节能审查，能效均达行业先进水平。

## 抓早抓实抓细各项防范措施 保障人民群众生命财产安全

张毅恭检查指导防汛备汛防灾减灾工作

本报讯（融媒体记者陈林森）进入主汛期，台风、暴雨、强对流等灾害性天气易发多发，做好当前和今后一个时期防汛防台风工作任务繁重。6月11日，市委书记张毅恭带队前往晋江，看望慰问一线工作人员，检查指导防汛备汛、防灾减灾工作。

在晋江市应急指挥部，张毅恭认真听取当地近年来防汛备汛、防灾减灾整体工作情况介绍，现场观看水库库容、运行管理、水文监测、船舶管理等监测系统的整合及应用，与基层干部共商完善

县域应急指挥体系的务实举措。张毅恭对“小平台大集成、小投入大效益”的晋江实践探索给予肯定，要求认真总结推广典型经验做法，组织各县域互学互鉴，聚焦构建“全灾种、大应急”格局，进一步整合资源、补齐短板，完善功能，高标准打造应急指挥中枢。

在位于磁灶镇的东山水库，张毅恭详细了解水库库容、运行管理、水文监测、船舶管理等监测系统的整合及应用，与基层干部共商完善

减灾责任制，结合正在推进的湖库联通工程、水源地保护工程等，进一步统筹水资源、水环境、水生态治理，加强监测预警，强化科学调度，持续提升治水、管水、兴水、护水工作水平。

张毅恭强调，全市各级各有关部门要深入践行习近平生态文明思想，认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和安全生产的重要论述精神，坚持人民至上、生命至上，强化风险意识、底线思维，抓早抓实抓细各项防范措施，打好应对各种自然灾害的“主动仗”，切实保

障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要把应急准备做足，加强极端天气和重大风险研判预警，加大地质灾害隐患点、低洼易涝区、老旧房屋、在建工地、山塘水库等重点区域隐患排查力度，预置抢险救灾队伍和物资储备，严格落实临灾预警“叫应”机制。要把责任落实到人，保持“时时放心不下”的工作状态，优化指挥体系，加强会商研判，严格值班值守，形成防灾减灾救灾的强大合力，以高水平安全保障高质量发展。

市领导周小华、苏耿聪参加。

## 市政府召开常务会议

本报讯（融媒体记者林书修）6月11日，市长蔡战胜主持召开市政府第75次常务会议，传达学习《中华人民共和国突发事件应对法》，研究我市贯彻落实措施；研究并通过《洛江区北部片区国土空间规划统筹和洛江区罗溪镇详细规划》《泉州市国土空间生态修复规划（2021—2025年）》《泉州市市中心城区青年人才租赁住房试点方案》等。

会议强调，要坚持人民至上，各级各有关部门要对标对表《中华人民共和国突发事件应对法》修订的主要内容，抓紧补短板强弱项，始终研判在前、准备在前、部署在前，切实保障人民群众生命财产安全和社

会和谐稳定。要完善防控体系，不断深化“安全生产标准化提升”专项行动，深入排查风险隐患，健全应急预案体系和应急指挥机制，以高水平安全服务保障高质量发展。要加强社会共治，强化普法宣传，持续提升安全生产常态化宣传引导工作实效，增强全社会风险防范意识和自救互救能力，筑牢社会安全稳定屏障。

会议强调，要科学统筹布局，结合盘活利用低效用地试点工作，加强规划与上位规划的协同，立足片区特色与全域发展，系统推进公共服务一体化建设。要服务保障发展，结合“十四五”收官和“十五五”规划编制，提前谋划、准确布局，切实把

目标任务落实到具体空间和项目上，进一步做精做美小城镇和新农村。要强化刚性约束，坚决维护规划的严肃性和权威性，严格落实“三区三线”空间管控要求，确保规划管到底、建到底。

会议强调，要坚持规划引领，严格遵循自然资源开发利用避让重要生态空间等原则，精准识别生态脆弱区、重点修复区和保护提升区，系统谋划生态保护修复目标。要聚焦重点领域，紧盯矿山生态修复、流域水生态治理、海洋生态保护等重点工程，加强项目策划，争取更多项目纳入上级资金支持范围。要强化监测评估，对生态修复项目实施过程

进行全方位、动态化监测，做好定期评估，切实提升项目实施成效。

会议强调，要整合资源，相关部门要树立经营理念、用好活政策，突出居住平衡，合理布局青年人才租赁住房项目，加强试点房源筹集建设统筹指导，盘活中心市区安商房、安置房等闲置资产，推进高性价比的试点房源落地。要简约实用，在控制运营成本的同时保证居住舒适性，为青年人才提供高性价比的租赁住房。要广泛宣传，发挥线上线下宣传渠道优势，用好政府门户网站、政务新媒体平台，有效提升政策知晓率、覆盖面。

会议还研究了其他事项。



年度“最低满月”现身

6月11日，农历五月十六，从东海滨海公园往泉州湾跨海大桥方向望去，初升的红色圆月遇到云团遮挡，只露出半个脸庞。据悉，今年6月11日的满月为本年度“最低满月”。当晚，北半球的公众或能看到一轮今年之中离地面最近的满月。

（融媒体记者陈起拓 摄）

## 前5个月泉州进出口超1000亿元 实现月份“三连增”

本报讯（融媒体记者范金林 刘文艳 通讯员胡林冀 黄忠族）记者从泉州海关获悉，今年前5个月，泉州市外贸进出口1031.7亿元，其中，出口738.8亿元，进口292.9亿元。3月、4月、5月进出口分别为244.3亿元、183.2亿元、235.5亿元，同比分别增长18%、8.8%、0.5%。其中，5月出口173亿元，增长12.5%。

在外贸整体形势较为严峻的情况下，泉州外贸进出口实现月份“三连增”，呈平稳发展态势，展现出较强的韧性。

一般贸易主导地位突出。前5个月，泉州市以一般贸易方式进出口

769.7亿元，占同期泉州市外贸进出口总值的74.6%；以保税物流方式进出口69.8亿元，增长10.4%；以加工贸易方式进出口25.9亿元，增长12.8%；以市场采购等其他贸易方式进出口166.2亿元。

民营企业“主力军”作用凸显。前5个月，泉州市民营企业进出口655.2亿元，占泉州市外贸进出口总值的63.5%；外商投资企业、国有企业进出口分别为298.1亿元、76亿元，分别占28.9%、7.4%。

对共建“一带一路”国家进出口占比超七成。前5个月，泉州市对东盟、欧盟、美国分别进出口246.3亿

元、106.8亿元、96.5亿元，合计占泉州市外贸进出口总值的43.6%；对共建“一带一路”国家进出口731亿元，占70.9%。此外，对沙特阿拉伯、伊拉克进出口分别为124.8亿元、52亿元，分别增长19.3%、79.8%。

进出口商品结构持续优化。出口方面，前5个月，纺织服装、鞋类等劳动密集型产品、机电产品分别出口355亿元、142.4亿元，分别占

内外贸高质量发展